
इकाई 11 बल तथा दाब

 बल - पåरमाण, िदशा एवं माýक।
 दाब - बल एवं दाब म¤ सÌबÆध, सूý एवं माýक
 दिैनक जीवन म¤ दाब का ÿभाव
 वायमुÁडलीय दाब, िवशषेताएँ, पåरवतªन एवं मापन।
 वायदुाब के उपयोग, घनÂव एवं आपिे±क घनÂव
 Èलवन, उÂÈलवन बल, आिकª िमडीज का िसĦाÆत, Èलवन के िनयम
 þव का दाब - घनÂव एवं गहराई का ÿभाव

आप िपछली क±ा म¤ पढ़ चुके ह§ िक बल वह ध³का या िखंचाव ह ैजो एक वÖतु दूसरी वÖतु पर
आरोिपत करती ह।ै बल के ÿयोग हेतु कम-से-कम दो वÖतुओ ंके मÅय िøया होना आवÔयक ह।ै
बल Ĭारा वÖतु को िÖथर अथवा गितमान िकया जा सकता ह,ै वÖतु कì गित तथा आकृित म¤ भी
पåरवतªन िकया जा सकता ह।ै इस इकाई म¤ हम बल और उसके ÿभावŌ का अÅययन कर¤ गे -

11.1 बल

िøयाकलाप 1

 एक खाली बाÐटी उठाइये। इस बाÐटी म¤ पानी भरकर इसे िफर से उठाइये।

दोनŌ िÖथितयŌ म¤ कब अिधक बल लगाना पड़ता ह ै?



खाली बाÐटी कì अपे±ा पानी से भरी बाÐटी को उठाने म¤ अिधक बल लगाना पड़ता ह।ै इससे
िनÕकषª िनकलता ह ैिक बल म¤ पåरमाण होता ह।ै

िøयाकलाप 2

 मेज पर डÖटर रख¤। डÖटर को अ से ब कì ओर िवÖथािपत कर¤  (िचý 11.1)।
 डÖटर अ को ब तक िवÖथािपत करने म¤ बल िकस िदशा म¤ लगाया गया ?
 पुन: डÖटर को ब से द कì ओर िवÖथािपत कर¤ । अब बल िकस िदशा म¤ लगाया गया ?

िचý 11.1

इससे ³या िनÕकषª िनकलता ह ै? बल म¤ िदशा होती ह।ै

पहली िÖथित म¤ बल अ से ब िदशा म¤ तथा दूसरी िÖथित म¤ बल ब से द कì िदशा म¤ लगाया
जाता ह।ै ³या बल को अ से स कì िदशा म¤ लगा कर, डÖटर को अ से ब तक िवÖथािपत कर

सकते ह§ ? नहé ³यŌिक िकसी वÖतु को एक िनिĲत िदशा म¤ िवÖथािपत करने के िलए उस पर
बल एक िनिĲत िदशा म¤ लगाना आवÔयक ह।ै अत: बल म¤ िदशा होती ह।ै

उपरोĉ दोनŌ िøयाकलापŌ से ÖपĶ ह ैिक

बल म¤ पåरमाण और िदशा होती ह ैतथा बल का माýक Æयूटन ह।ै

11.2 दाब (बल का ÿभाव)

िकसी तल पर बल लगाने से उसका ÿभाव सÌपकª  तल के ±ेýफल व पåरमाण पर िनभªर करता

ह।ै



आइए करके देख¤ िक सÌपकª  तल के ±ेýफल म¤ पåरवतªन से बल के ÿभाव म¤ ³या पåरवतªन
होता ह?ै

िøयाकलाप 3

 एक िछछला बतªन ल¤। इसम¤ लगभग 6 सेÆटीमीटर ऊँची बाल ूकì तह िबछाय¤।
 एक ईटं ल¤। पहले इसे बाल ूम¤ ऊÅवाªधर करके रख¤, इसके बाद इसे लेटा कर रख¤ (िचý
11.2)।
 अवलोकन कìिजए िक िकस िÖथित म¤ ईटं बाल ूम¤ अिधक धँसती ह।ै

िचý 11.2

ईटं को लेटा कर रखने कì अपे±ा ईटं को खड़ा रखने पर यह बाल ूम¤ अिधक गहराई तक धँस
जाती ह।ै ईटं कì ÿथम अवÖथा म¤ बाल ूपर ईटं के सÌपकª  तल का ±ेýफल कम होने के कारण

ईटं पर बल का ÿभाव अिधक होता ह ैऔर ईटं कì दूसरी अवÖथा (लेटा कर रखने पर) म¤ सÌपकª
तल का ±ेýफल अिधक होने के कारण उसी बल का ÿभाव कम हो जाता ह§। अत:

समान बल लगने पर सÌपकª  तल का ±ेýफल कम होने से बल का ÿभाव बढ़ जाता ह ैतथा
सÌपकª  तल का ±ेýफल अिधक होने से बल का ÿभाव घट जाता ह।ै

आइए समझ¤ िक सÌपकª  तल के समान ±ेýफल पर िविभÆन पåरमाण के बल लगाने का ³या
ÿभाव होता ह ै?

िøयाकलाप 4



 बाल ूसे भरा एक िछछला बतªन ल¤।
 इसम¤ एक ईटं खड़ी रख¤।

 इसके ऊपर िचýानुसार एक ईटं ±िैतज रख¤।

 इसके पĲात् इसके ऊपर एक ईटं और रख¤

िचý 11.3

ईटं कì िकस अवÖथा म¤ ईटं बाल ूम¤ अिधक धँसती ह ै?

आपने देखा खड़ी ईटं पर एक ईटं के Öथान पर दो ईट¤ रखने पर यह बाल ूम¤ अिधक गहराई तक
धँस जाती ह।ै अथाªत बल का ÿभाव अिधक होता ह।ै इससे यह िनÕकषª िनकलता ह ैिक 

सÌपकª  तल का ±ýेफल समान होन ेपर आरोिपत बल का पåरमाण बदलन ेपर बल का

ÿभाव बदल जाता ह।ै

उपयुªĉ िøयाकलापŌ से यह ÖपĶ ह ै िक सÌपकª  तल पर बल का ÿभाव बल के पåरमाण के
समानुपाती तथा सÌपकª  तल के ±ेýफल के Óयुत् øमानुपाती होता ह।ै बल के इस ÿभाव को

हम दाब से Óयĉ करते ह§।

िकसी तल पर बल लगने (आरोिपत होने) के कारण दाब उÂपÆन होता ह।ै िकसी तल पर दाब,
तल के ±ेýफल और इस पर लगाये गये अिभलÌबवत् बल पर िनभªर करता ह।ै

िकसी तल पर लगे अिभलÌबवत् बल को ÿणोद कहते ह§। अत: 

दाब को P से, अिभलÌबवत् बल को F से तथा ±ेýफल को A से Óयĉ करने पर  ;

यिद A = 1 वगª मीटर तोP=F। अत: 



एकांक ±ýेफल पर लगन ेवाल ेअिभलÌबवत् (Normal) बल को दाब कहत ेह§।

Āाँस के व²ैािनक Êल़ेज पाÖकल के सÌमान म¤ दाब का एघ् माýक पाÖकल ह।ै 1 पाÖकल · 1

Æयटून/मीटर2

दाब का MKS माýक Æयटूर/मीटर2 होता ह।ै

आरोिपत बल के पåरमाण म¤ विृĦ एवं ±ेýफल म¤ कमी होने पर दाब म¤ विृĦ तथा बल के
पåरमाण म¤ कमी एवं ±ेýफल बढ़ने से, दाब म¤ कमी होती ह।ै

िकसी तल पर बल लगने (आरोिपत होने) के कारण दाब उÂपÆन होता ह।ै िकसी तल पर दाब,
तल के ±ेýफल और इस पर लगाये गये अिभलÌबवत् बल पर िनभªर करता ह।ै

11.3 दिैनक जीवन म¤ दाब का ÿभाव

 सेब को पनैी छुरी से काटने पर आसानी से कटता ह।ै
 दÉती म¤ नुकìली िपन से छेद करना आसान होता ह।ै
 Öकूली बÖते या सामान लाने के झोले म¤ डोरी के Öथान पर चौड़े पĘे के ÿयोग से उसे ले
जाने म¤ं आसानी होती ह।ै
 मजदूरŌ को िसर पर पगड़ी पहन कर बोझा ढोना आसान लगता ह।ै
 ůकŌ म¤ चार कì जगह छ: टायरŌ का ÿयोग िकया जाता ह ै िजससे पीछे के पिहयŌ का

सÌपकª  ±ेý बढ़ जाने से उसके Ĭारा सड़क के तल पर लगने वाला दाब कम हो जाता ह।ै

11.4 वायमुÁडलीय दाब

पÃृवी चारŌ तरफ वायु से िघरी ह।ै पÃृवी के चारŌ ओर वायु का यह आवरण वायुमÁडल कहलाता

ह।ै वायुमÁडल लगभग 100िकमी. कì ऊँचाई तक फैला हòआ ह।ै वायुमÁडल के कारण पÃृवी कì

सतह पर जो दाब लगता ह ैउसे वायुमÁडलीय दाब कहते ह§। इसे सं±ेप म¤ वायु दाब भी कहते ह§।



वाय ुदाब के ÿभाव

िøयाकलाप 5

 एक रबर चषूक ल¤। िचý 11.4 के अनुसार इसे मेज कì िचकनी सतह पर रख¤।

 इसे नीचे कì ओर दबा कर छोड़ द¤।
 अब इसे ऊपर कì ओर खéचने का ÿयास कर¤ । ³या अनुभव होता ह।ै

िचý 11.4

इसे ऊपर कì ओर खéचने म¤ किठनाई होती ह।ै ³यŌ ?

चषूक को दबाने पर इसके अÆदर कì कुछ वायु बाहर िनकल जाती ह।ै वायुमंडलीय दाब के
कारण इस पर बाहर से वायु दाब पड़ता ह ैफलÖवłप उसे ऊपर खéचना किठन हो जाता ह।ै

िøयाकलाप 6

 पतले िटन का एक िडÊबा ल¤। इसके चौथाई ऊँचाई तक पानी भर¤ ।
 इसे कुछ देर तक गरम कर¤  िजससे अÆदर कì वायु भाप के साथ बाहर िनकल जाय।
(िचý 11.5 अ)
 अब िडÊबा बंद करके उसके ऊपर ठंडा पानी डाल¤ (िचý 11.5 ब)। ³या होता ह ै?



िडÊबा चारŌ ओर से िपचक जाता ह।ै ³यŌिक िडÊबे के अÆदर कì वायु गमª करने से बाहर िनकल

जाती ह ैऔर उसका Öथान जल वाÕप ले लेती ह।ै िडÊबे को ठंडा करने पर वाÕप पानी म¤ बदल
जाती ह ैऔर िडÊबे के अÆदर वायुदाब कम हो जाता ह।ै बाहर कì वायु सभी िदशाओ ंसे िडÊबे पर
अपे±ाकृत अिधक दाब डालती है़ िजससे िडÊबा िपचक जाता ह।ै

वाय ुदाब का मापन

िकसी सतह के एकांक ±ेýफल पर लगने वाले वायुमÁडल कì वायु के भार से वायुदाब का मान
²ात िकया जाता ह।ै

वायुदाब=

िøयाकलाप 7

 एक मीटर लÌबी काँच कì नली ल¤ िजसका एक िसरा खुला हो।
इसे पारे से परूा भर ल¤। पारा एक तरल चमकदार धातु ह,ै जो ऊÕमा पाकर फैलता ह।ै अब
पारे से भरी नली को उलट कर उसे पारे से भरे नाद म¤ उÐटा खड़ा कर¤  (िचý 11.6)। ³या



होता ह ै?
 पारे का तल नीचे िगरने लगता ह ैऔर लगभग 76 सेमी कì ऊँचाई पर िÖथर हो जाता ह।ै
³यŌ ?

ऐसा वायुमÁडलीय दाब के कारण होता ह।ै पारे के 76 सेमी ÖतÌभ Ĭारा लगने वाला दाब पारे
के तल पर लगने वाले वायुमÁडलीय दाब के बराबर होता ह।ै अत: पारे के ÖतÌभ कì ऊँचाई के
łप म¤ वायुमंडलीय दाब को Óयĉ करते ह§। इसे साधारण वायुदाब मापी कहते ह§। वायुदाब कम

होने पर नली म¤ पारे के ÖतÌभ कì ऊँचाई 76 सेमी से कम हो जाती ह।ै वायुदाब अिधक होने पर
नली म¤ पारे के ÖतÌभ कì ऊँचाई 76 सेमी से अिधक हो जाती ह।ै

सावधानी - पारे का वाÕप हािनकारक ह ैअत: इस िøयाकलाप को िश±क कì देख-रेख म¤ कर¤

ÿामािणक वायदुाब

समुþ तल पर वायुमंडल का दाब पारे के 76 सेमी ऊँचे ÖतÌभ के दाब के बराबर होता ह।ै इसका

मान 1.013 ² 105 Æयटून / मीटर2 होता ह।ै इसे ÿामािणक वायुदाब कहते ह§।

वायु दाब का मापन कैसे िकया जाता ह ै?

िनþªव दाबमापी 

वायुदाब िनþªव दाबमापी से भी ²ात करते ह§। इसम¤ एक गोलाकार धातु का िडÊबा होता ह ै ;
िजसके ऊपर कì सतह ³कन)पतली, लहरदार एवं वायुमÁलीय दाब के पåरवतªन के ÿित
सàूमúाही होती ह ैिचý 11.7। िडÊबे के अÆदर कì हवा िनकाल दी जाती ह।ै वायुमÁडलीय दाब
बढ़ने पर ऊपरी सतह अंदर दब जाती ह ैऔर दाब कम होने पर सतह ऊपर उठ जाती ह।ै सतह
कì इस गित के कारण अÆदर लगी कमानी दब जाती ह ैया ऊपर उठ जाती ह।ै इससे लगे लीवर



से एक संकेतक, जुड़ा होता ह ैजो पमैाने पर दाब का पाठ्याँक  देता ह।ै

िनþªव दाबमापी घड़ी कì आकृित का होता ह।ै इसम¤ þव का ÿयोग नहé िकया जाता ह।ै अत: इसे
सरलता पवूªक एक Öथान से दूसरे Öथान पर ले जाया जा सकता ह।ै

िचý 11.7 िनþªव दाबमापी

Öथान के साप±े वायदुाब म¤ पåरवतªन

पÃृवी कì सतह से लगभग 110 मीटर ऊपर जाने पर वायुमÁडलीय दाब का मान पारे के 1
सेमी ÖतÌभ के बराबर नीचे िगर जाता ह।ै ननैीताल कì समुþ तल से ऊँचाई 1800 मीटर ह,ै
वहाँ पर वायुदाब का मान केवल 60 सेमी पारे के ÖतÌभ के बराबर ह।ै

समुþ तल से Öथान कì ऊँचाई बदलने से दाब भी बदल जाता ह।ै अत: Öथान कì ऊँचाई के
सापे± वायुदाब बदलता ह।ै इस कारण िकसी Öथान का वायुदाब ²ात करके उसकì समुþ तल
से ऊँचाई ²ात कì जा सकती ह।ै

³या िकसी अÆय कारण से भी वायुदाब बदलता ह ै?

एक िनþªव दाबमापी से ÿात: 8 बजे और सायं पाँच बजे एक ही Öथान का दाब ल¤। ³या दोनŌ
पाठ्याँक एक ह§ ? पाठ्याँक म¤ थोड़ा अÆतर हो सकता ह।ै िकसी Öथान पर वायुदाब थोड़ा-बहòत
घटता बढ़ता रहता ह।ै ऐसा Öथानीय वायुमÁडल कì पåरिÖथितयŌ म¤ बदलाव के कारण होता ह।ै

11.5 वायदुाब के उपयोग



जल पÌप, साइिकल पÌप, फुटबाल पÌप आिद कì कायª िविध वायुदाब पर आधाåरत ह।ै

जल पÌप

जल पÌप कì संरचना िचý 11.8 के अनुसार होती ह।ै

पÌप के ह§िडल को ऊपर उठाने पर िचýानुसार िपÖटन नीचे जाता ह।ै िपÖटन का वाÐव व1 खुल

जाता ह ैऔर वायु बाहर िनकल जाती ह ैतथा वायु दाब के कारण पÌप कì नली का वाÐव व2
बंद हो जाता ह।ै (िचý 11.8 क)।

पÌप के ह§िडल को नीचे करने पर िपÖटन ऊपर उठता ह।ै िपÖटन के नीचे वायुदाब कम होने के
कारण वाÐव व1 बंद हो जाता ह ैऔर वाÐव व2 खुल जाता ह।ै फलÖवŁप जल बेलन के अÆदर
चढ़ जाता ह ै(िचý 11.8 ख )। पुन: ह§िडल को ऊपर ले जाने पर िपÖटन नीचे कì ओर जाता ह।ै
जल का दाब बढ़ने के कारण वाÐव व1 खुल जाता ह ै(वाÐव व2बंद रहता ह)ै और पÌप म¤ जल
िपÖटन के ऊपर भर जाता ह ै(िचý 11.8 ग)। ह§िडल को नीचे ले जाने पर िपÖटन ऊपर उठता
ह।ै जल दाब के कारण वाÐव व1 बंद हो जाता ह ैफलÖवłप िचýानुसार जल टŌटी से बाहर
िनकलने लगता ह।ै इस समय वाÐव व2 खुल जाता ह ैऔर पÌप के अÆदर जल नीचे से आकर

भरने लगता ह।ै इस ÿकार पÌप के ह§िडल के ऊपर-नीचे करने से लगातार जल िनकलने लगता
ह ै(िचý 11.8 घ)।

       

                क     ख   ग          घ

       िचý 11.8



फुटबाल पÌप

फुटबाल पÌप Ĭारा फुटबाल म¤ हवा भरते समय Êलडैर म¤ लगी पतली नली पर पÌप का िनचला
िसरा कस कर लगा देते ह§ (िचý 11.9)। जब िपÖटन को बाहर कì ओर खéचते ह§ तो चमड़े का

वाशर िसकुड़ जाता ह ैऔर बाहर कì वायु वाशर को दबा कर बेलन के अÆदर भर जाती ह।ै इस
समय गोली łपी वाÐव नली के ऊपरी मँुह को बÆद रखता ह।ै  

िपÖटन को नीचे दबाते ह§ तो चमड़े का वॉशर पÌप के अÆदर वायुदाब बढ़ने के कारण फैल जाता
ह ैतथा बेलन कì दीवार से सट जाता ह।ै बेलन के अÆदर वायु दाब बढ़ने के कारण नली म¤
गोली अपने Öथान से हट जाती ह ैऔर वायु Êलडैर म¤ पहò ँच जाती ह।ै हÂथे को कई बार ऊपर

नीचे करने से Êलडैर म¤ वायु भरती जाती ह।ै

िचý 11.9 फुटबाल पÌप

साइिकल पÌप

इसम¤ धातु का खोखला बेलन होता ह ै(िचý 11.10)। इसके िनचले िसरे पर साइिकल म¤ हवा
भरने के िलए रबर ट्यबू एवं हवा भरते समय पÌप को जमीन पर िÖथर रखने हेतु धातु कì एक
पटरी लगी होती ह।ै इस पटरी को परै से दबाकर पÌप को सीधा खड़ा रखते ह§। िपÖटन के ऊपरी

िसरे पर हÂथा लगा रहता ह,ै हÂथे से लगी हòई एक छड़ के िनचले िसरे पर एक धातु कì चकती

कसी होती ह,ै िजसके ऊपर चमड़े कì आकृित का वाशर लगा रहता ह।ै यह वाशर वाÐव का

कायª भी करता ह।ै



िचý 11.9 साइिकल पÌप

साइिकल पÌप के हÂथे को ऊपर कì ओर खéचा जाता ह ैतब िपÖटन के नीचे खाली Öथान
बढ़ने के फलÖवłप वायु दाब कम हो जाता ह।ै िपÖटन के ऊपर से हवा दबाव डालकर वाशर के
नीचे बेलन म¤ भर जाती ह।ै जब हÂथे को नीचे दबाया जाता ह ैतब िपÖटन के नीचे कì वायु पर
दाब बढ़ता ह,ै िजसके कारण वाशर के िकनारे फैल कर बेलन से िचपक जाते ह§ और दबी हòई
वायु रबर कì नली से होकर ट्यबू म¤ चली जाती ह।ै पÌप से दबी हòई वायु वाÐव ट्यबू कì

सहायता से िनकल कर रबर नली के Ĭारा साइिकल ट्यबू म¤ जाती ह।ै साइिकल ट्यबू म¤ भरी
वायु के इस वाÐव ट्यबू पर बाहर से दाब डालने के कारण ट्यबू म¤ भरी वायु बाहर नहé िनकल

पाती ह।ै िपÖटन को बार-बार ऊपर-नीचे करने से साइिकल ट्यबू म¤ हवा भर जाती ह।ै

11.6 घनÂव

िकसी वÖतु के þÓयमान तथा आयतन के अनुपात को उस वÖतु के पदाथª का घनÂव कहते ह§।

,  (घनÂव को d, þÓयमान को m से तथा आयतन को v से Óयĉ करने

पर)

घनÂव का माýक िकलोúाम/मीटर3 होता ह।ै

यिद V=· 1 तो d=m अत: माýक आयतन म¤ वÖतु कì माýा को उसका घनÂव कहते ह§।

जल का घनÂव · 1000 िकúा/मी3, पारे का घनÂव · 13600 िकúा/मी3



आपिे±क घनÂव (R)

िकसी वÖतु के घनÂव तथा 4°C जल के घनÂव के अनुपात को उस वÖतु का आपेि±त घनÂव
कहते ह§।

आपेि±क घनÂव (Relative Density)

आपेि±क घनÂव को हाइűोमीटर से मापा जाता ह।ै 40ण् पर पानी का घनÂव अिधकतम तथा
आयतन Æयनूतम होता ह।ै

11.7 उÂÈलावन बल (Upthrust)

िकसी वÖतु को पानी या þव म¤ डुबाने पर þव का िकतना आयतन (Volume)िवÖथािपत होता
ह?ै आओ करके देख¤

िøयाकलाप 8

 काँच का एक आयताकार गुटका ल¤ और इसका आयतन ²ात कर¤

 पानी से पणूªत: भरा हòआ एक बतªन खाली टब म¤ रख¤।

 काँच के गुटके को इसम¤ पणूªत: डुबा कर गुटके Ĭारा िवÖथािपत जल टब म¤ एकý कर¤ ।

 िवÖथािपत जल का आयतन ²ात कर¤ ।

 काँच के गुटके के आयतन और इस गुटके Ĭारा िवÖथािपत पानी के आयतन म¤ ³या
सÌबÆध ह ै?

आपने देखा िक गुटके का आयतन िवÖथािपत जल के आयतन के बराबर ह।ै अत:

िकसी वÖतु को पानी म¤ या þव म¤ पणूªत: डुुबोने पर वह अपने आयतन के बराबर þव िवÖथािपत
करती ह।ै

िकसी वÖतु को पानी म¤ डुबाने पर उसके भार पर ³या ÿभाव पड़ता ह ै? आओ करके देख¤ -

िøयाकलाप 9



 एक ईटं लेकर उसे हवा म¤ उठाये िफर उसे पानी से भरे बतªन म¤ हाथ पर रखकर डुबोइय¤
(िचý 11.11)।
 आपने ईटं के भार म¤ ³या पåरवतªन महससू िकया

आप महससू करते ह§ िक ईटं हÐकì मालमू पड़ती ह।ै ³यŌिक ईटं को पानी म¤ डुबोने पर ईटं Ĭारा
अपने आयतन के बराबर हटाये गये पानी Ĭारा ईटं पर ऊपर कì ओर बल लगता ह।ै इस बल को

उÂÈलावन बल कहते ह§। यह वÖतु के भार कì िदशा के िवपरीत िदशा म¤ होता ह।ै इसी कारण ईटं
हÐकì लगती ह।ै

िकसी वÖतु को िकसी þव म¤ डुबोने पर उसके भार म¤ कमी ÿतीत होती ह।ै

³या आपने कुएँ से पानी खéचते समय पानी से भरे बाÐटी को पानी के अÆदर तथा पानी कì

सतह से ऊपर कì ओर खéचने म¤ आवÔयक बल म¤ अÆतर का अनुभव िकया ह?ै पानी से भरे
मग या लोटे को पानी के अÆदर तथा बाहर उठाकर देख¤। ³या दोनŌ िÖथितयŌ म¤ आपको बराबर
बल लगाना पड़ता ह ै ? ³या इस अवलोकन को उÂÈलावन बल कì संकÐपना से समझा जा
सकता ह?ै

उÂÈलावन बल िकस ÿकार बदलता ह ै

  लोहे के हòक लगे एक बेलन को िÖÿंग तुला से लटका कर वायु म¤ उसका भार नोट कर¤  (िचý
5.12).

काँच का एक टोटी दार िचýानुसार बतªन ल¤ ।

इसे टोटी के Öतर तक जल से भर¤  ।

टोटी के मँुह पर एक िÖÿंग बलै¤स से लटकì पॉलीथीन कì थलैी इस ÿकार समायोिजत
कर¤  िक पानी से भरे बतªन से िनकला पानी इस थलैी म¤ एकý हो जाय।

अब िÖÿंग बलै¤स से लटके लोहे के बेलन को धीरे-धीरे पानी के अÆदर डुबाएं । ³या होता



ह ै?

लोहे का बेलन पानी म¤ डुबाते जाने पर पानी िनकल कर थलैी म¤ भरता जाता ह ै.

बेलन को धीरे-धीरे नीचे करते हòए पानी म¤ पणूªत: डुबा द¤।

इस अवÖथा म¤ इन दोनŌ तुलाआ¤ के पाठ्याँक नोट कर ल¤।

बेलन के वायु म¤ लटकì अवÖथा के पा ठ्याँक म¤ से बेलन के जल म¤ पणूªत: डूबी अवÖथा
का पाठ्याँक घटा द¤।पाठ्याँक के इस अÆतर का ³या कारण ह ै?बेलन के भार म¤ यह कमी

उÂÈलावन बल के कारण ह ै।भार कì इस कमी और थलैी म¤ एकý पानी के भार म¤ ³या
सÌबÆध ह ै? दोनŌ लगभग समान ह§।³या िनÕकषª िनकलता ह ै?

बेलन के भार म¤ कमी उसके Ĭारा हटाये गये पानी के भार के बराबर होती ह।ै पानी के Öथान पर
अÆय þव लेने पर भी समान पåरणाम िमलते ह§ ।

जब कोई ंवÖत ुिकसी þव म¤ पूणªत: या आंिशक łप स ेडुबोई ंजाती ह ैतो उसके भार म¤ कमी

आती ह।ै भार म¤ यह कमी उस वÖत ुĬारा हटाए गए þव के भार के बराबर होती ह ै। 

सवª ÿथम यनूान देश के व²ैािनक आकª िमडीज ने इसे ²ात िकया था । इÆहé के नाम पर इसे
आकª िमडीज का िसĦाÆत कहते ह§ ।

समान भार कì वÖतु कì आकृित बदलने पर उÂÈलावन बल के मान पर ³या ÿभाव पड़ता ह ै?

िøयाकलाप 11

 धातु कì एक कटोरी ल¤। कटोरी के भार के बराबर उसी धातु का टुकड़ा ल¤।
 कटोरी तथा धातु के टुकड़े को पानी से भरे बरतन म¤ बारी-बारी से डाल¤। ³या होता ह ै?



 धातु का टुकड़ा डूब जाता ह ैजबिक कटोरी पानी पर तरैती रहती ह।ै ³यŌ
  धातु का टुकड़ा िजतना जल िवÖथािपत करता ह,ै उस पर लगा उÂÈलावन बल उस पानी
के भार के बराबर होता ह।ै उÂÈलावन बल धातु के टुकड़े के भार से कम होने के कारण

वह डूब जाता ह।ै
 कटोरी कì िविशĶ आकृित के कारण उसके Ĭारा हटाये गये पानी का भार या उÂÈलावन
बल उसके भार के बराबर होता ह।ै अत: कटोरी पानी म¤ तरैती रहती ह।ै भार म¤ धातु के
टुकड़े के बराबर होने पर भी कटोरी म¤ अिधक उÂÈलावन बल लगने के कारण, कटोरी

पानी म¤ तरैती रहती ह।ै

वÖतु पर लगने वाला उÂÈलावन बल उसकì आकृित एवं आकार पर िनभªर करता ह।ै

11.8 Èलवन

पानी (þव) म¤ वÖतुएं तरैती और डूबती ³यŌ ह§। (िचý 11.13)

यिद िकसी वÖतु का हवा म¤ भार ◌¤ ह।ै वÖतु को पानी म¤ डुबोने पर वÖतु पर लगने वाला
उÂÈलावन बल ◌¤1 ह।ै

सोिचए ³या होगा यिद -

1.W1>W2 ,  2.W=W1 , 3.W<W1

 पहली िÖथित म¤ वÖतु पानी म¤ डूब जायेगी।
दूसरी िÖथित म¤ वÖतु पानी म¤ पणूªत: डूबी हòई तरेैगी।
तीसरी िÖथित म¤ वÖतु पानी कì सतह पर तरैती रहेगी तथा इसका कुछ अंश पानी म¤ डूबा
रहेगा। शेष भाग सतह के ऊपर रहेगा।

िचý 11.13



इससे यह िनÕकषª िनकलता ह ैिक -

वÖत ुका भार उÂÈलावन बल के बराबर या इसस ेकम होन ेपर वÖत ुतरैती रहती ह।ै

चूँिक वÖतु पर कायªरत उÂÈलावन बल = वÖतु Ĭारा िवÖथािपत þव का भार

इसिलए जब वÖत ुका भार वÖत ुĬारा हटाए गए पानी के भार के बराबर होता ह ैतो वÖतु
पानी कì सतह पर पूणªत: डुबी हòई तरैती ह ैइस ेÈलवन का िसĦाÆत कहत ेह§।

िजन वÖतुओ ंका घनÂव þव के घनÂव से अिधक होता ह ैऐसी वÖतुएं þव म¤ डूब जाती ह§। घनÂव
बराबर होने पर वÖतु þव म¤ परूी तरह डूबी हòई तरैती ह ैतथा यिद वÖतु का घनÂव þव के घनÂव
से कम ह ैतो वÖतु आंिशक łप से डूबी हòयी तरैती ह।ै

þव का दाब

िøयाकलाप 12

 एक काँच कì नली लीिजए।
 नली के एक िसरे पर गुÊबारे को धागे से बाँधे (िचý 11.14)।
 नली के ऊपरी िसरे से पानी डािलए।
 पानी डालने पर ³या होता ह ै?



िचý 11.14

गुÊबारा फूल जाता ह।ै पानी कì माýा बढ़ाने पर नली म¤ पानी का Öतर बढ़ जाता ह ैऔर गुÊबारा
अिधक फूलता ह।ै ऐसा ³यŌ ?

जल Öतर बढ़ने से प¤दी पर दाब बढ़ जाता ह।ै इससे यह िनÕकषª िनकलता ह ैिक

þव बतªन कì प¤दी पर दाब डालता ह।ै

³या þव ±िैतज िदशा म¤ भी दाब डालता ह ै? आओ करके देख¤ -

िøयाकलाप 13

 एक ±िैतज टोटी लगा बतªन ल¤। टोटी के मँ◌ुह पर गुÊबारा बाँध¤।
 बतªन को पानी से भर¤ । गुÊबारे कì आकृित पर ³या ÿभाव पड़ता ह ै?
 गुÊबारा फूल जाता ह।ै ( िचý 11.15)

िचý11.15 þव का ±िैतज िदशा म¤ दाब 

³या िनÕकषª िनकलता ह।ै

þव बतªन कì दीवारŌ पर ±िैतज िदशा म¤ भी दाब डालता ह।ै

³या þव सभी िदशाओ ंम¤ दाब डालता ह।ै आओ करके देख¤ -

िøयाकलाप 14

 एक िटन का िडÊबा ल¤।



 इसम¤ समान ऊँचाई पर चारŌ ओर िछþ बनाय¤।
 इसे पानी से भर¤ । ³या होता ह ै?

जल सभी िदशाओ ंम¤ समान łप से िनकलता ह ैऔर जल कì धाराएं समान दूरी पर िगरती ह।ै
(िचý 11.16)

þव सभी िदशाओ ंम¤ समान दाब डालता ह।ै

िचý 11.16

िøयाकलाप 15

 टोटी लगे िटन के दो िडÊबे ल¤ और टोिटयŌ के मँुह पर गुÊबारा बाँध ल¤। दोनŌ िडÊबŌ
म¤øमश: असमान ऊँचाई तक þव भर लीिजए। (िचý 11.17)
 दोनŌ िडÊबŌ म¤ लगे गुÊबारŌ के फूलने का अवलोकन कìिजए। अत:

िचý 11.17 `ख' म¤ लगा गुÊबारा िचý 11.17 `क' म¤ लगे गुÊबारे कì तुलना म¤ अिधक फूलता
ह।ै

अत: þव का दाब गहराई बढ़ने के साथ-साथ बढ़ता ह।ै 



 िचý 11.17 `क     िचý 11.17 `ख'

þव का दाब (P), þव ÖतÌभ कì ऊँचाई (h), þव के घनÂव (d) तथा गुŁÂवीय Âवरण (g) पर
िनभªर करता ह।ै

गिणतीय łप म¤, P=hdg

हमन ेसीखा

 िकसी वÖतु पर उसकì गित कì िदशा म¤ आरोिपत बल उसके þÓयमान तथा Âवरण के
गुणनफल के बराबर होता ह।ै
 एकांक ±ेýफल पर लगने वाले अिभलÌबवत् बल को दाब कहते ह§।
 पÃृवी कì सतह से लगभग 110 मीटर ऊपर जाने पर वायुमÁडलीय दाब का मान 1 सेमी
ÖतÌभ के बराबर नीचे िगर जाता ह।ै
 िकसी वÖतु के þÓयमान तथा आयतन के अनुपात को उस वÖतु का घनÂव कहते ह§।
 िकसी वÖतु का आपेि±क घनÂव उस वÖतु के घनÂव तथा 4°C पर पानी के घनÂव का

अनुपात होता ह।ै
 4°C पर पानी का घनÂव अिधकतम तथा आयतन Æयनूतम होता ह।ै
 जब कोई वÖतु िकसी þव म¤ पणूªत: या आंिशक łप से डुबोई जाती ह ैतो उसके भार म¤
कमी ÿतीत होती ह।ै भार म¤ यह आभासी कमी उस वÖतु Ĭारा हटाए गए þव के भार के
बराबर होती ह।ै इसे आकª मीिडज का िसĦाÆत कहते ह§।
 þव का दाब (P), þव ÖतÌभ कì ऊँचाई (h), þव के घनÂव (d) तथा गुłÂवéय Âवरण
(g) पर िनभªर करता ह।ै

अËयास ÿĳ

1. िनÌनिलिखत ÿĳŌ म¤ सही िवकÐप छाँटकर अËयास पिुÖतका म¤ िलिखए -

(क) दाब का माýक ह ै-



(अ) Æयटून-मीटर (ब) िकलोúाम

(स) जलू (द) Æयटून/मीटर2

(ख) यिद िकसी वÖत ुको जल म¤ पूणªत: डुबोन ेपर उस पर लगन ेवाला उÂÈलावन बल,
वÖत ुके भार स ेकम ह,ै तो

(अ) वÖतु जल म¤ डूब जायेगी।

(ब) वÖतु सतह पर तरेैगी।

(स) वÖतु जल म¤ कुछ डूबी हòयी तरेैगी।

(द) वÖतु सतह के नीचे परूी डूबी हòयी तरेैगी।

(ग) माýक (एकांक) ±ýेफल पर लगन ेवाल ेबल को कहत ेह§ -

(अ) कायª (ब) गितज ऊजाª

(स) दाब (द) इनम¤ से कोई नहé

(घ) यिद 1 मीटर लÌबाई, 1 मीटर चौड़ाई तथा 1 मीटर ऊँचाई वाल ेबतªन को पूरी तरह पारे
स ेभर द¤ तो उस बतªन म¤ पारे का þÓयमान होगा -

(अ) 13.6 िकúा (ब) 136 िकúा

(स) 1360 िकúा (द) 13600 िकúा

2. नीच ेिदए गय ेवा³यŌ म¤ åरĉ ÖथानŌ कì पूितª अपनी अËयास पिुÖतका म¤ कìिजए -

(क) िकसी तल पर लगने वाले अिभलÌबवत् बल को .................. कहते ह§।

(ख) चाकू को रेत कर इसकì धार के ±ेýफल को .................. करते ह§।



(ग) समुþ तल पर सामाÆय िÖथित म¤ वायुमÁडलीय दाब .............. पारे के ÖतÌभ के बराबर
होता है

(घ) .................. घनÂव तथा .................. के घनÂव का अनुपात आपेि±क घनÂव
कहलाता ह।ै

(ङ) þव सभी िदशाओ ंम¤ .................. दाब डालता ह।ै

3. िनÌनिलिखत कथनŌ म¤ सही कथन के सÌमखु सही (√) और गलत के कथन के
सामन ेगलत (×) िलिखए

(क) बल म¤ पåरमाण होता ह,ै िकÆतु िदशा नहé होता ह।ै

(ख) पÃृवी के चारŌ ओर वायु का आवरण वायुमÁडल कहलाता ह।ै

(ग) िकसी िनयत Öथान पर वायुदाब अलग-अलग समय पर पåरवितªत हो सकता ह।ै

(घ) þव बतªन कì दीवारŌ पर ±िैतज िदशा म¤ दाब नहé डालता ह।ै

(ङ) िकसी वÖतु को þव म¤ डुबोने पर उसका भार बढ़ जाता ह।ै

4. िनÌनिलिखत ÿĳŌ का उ°र एक शÊद म¤ दीिजए

(क) पÃृवी Ĭारा सभी वÖतुओ ंपर लगाया गया आकषªण बल।

(ख) इकाई ±ेý पर कायª करने वाला अिभलÌबवत् बल।

(ग) वह बल जो वÖतु को जल म¤ तरैते हòु ए रखती ह।ै

(घ) दाब का S.I. माýक ह।ै

5. िनÌनिलिखत ÿĳŌ के उ°र अपनी अËयास पिुÖतका म¤ िलिखए -



(क) जल पÌप म¤ िकतने वाÐव होते ह§ ? ÿÂयेक का कायª ÖपĶ कर¤ ।

(ख) िनþªव दाबमापी का सिचý वणªन कìिजए।

(ग) साइिकल पÌप कì कायªिविध का सिचý वणªन कìिजए।

(घ) उÂÈलावन बल िकसे कहते ह§ ? इसके आधार पर Èलवन का िसĦाÆत ÖपĶ कर¤ ।

(ङ) आकª िमडीज का िसĦाÆत ³या ह ै?

6. िनÌनिलिखत ÿĳŌ को अपनी उ°र पिुÖतका म¤ हल कìिजए -

(क) 50 मीटर गहरे समुþ कì तली पर दाब ³या होगा ? (समुþ के जल का घनÂव · 1.01X

103 िकúा/मी3 ;g=10 मी/से2)

(ख) एक हाथी का भार 25000 Æयटून ह।ै यिद उसके परै के तलवŌ का ±ेýफल 0.25 मीटर2

ह,ै तो उसके Ĭारा आरोिपत दाब कì गणना कìिजए।

(ग) िदखाइए िक जल पÌप Ĭारा 10 मीटर तक कì गहराई से जल िनकाल सकते ह§।

(वायुुमÁडलीय दाब · 76 सेमी पारे के ÖतÌभ का दाब, पारे का घनÂव · 13.6X 103 िकúा/

मी3 गुłÂवीय Âवरण · 10 मी./से2

7. आप िपन को नुकìला ³यŌ बनाते ह§ ?

8. िनÌनिलिखत ÿĳŌ के चार पद ह§। बाँयी ओर के पदŌ के अनसुार बाँयी ओर åरĉ Öथान
कì पूितª कìिजए-

(क) बल : Æयटून :: वायुदाब : ...........

(ख) दाब : पाÖकल :: बल : ...........



(ग) ±ेýफल : वगªमीटर :: आयतन : ...........

(घ) यिदW1 तथा W2 øमश: वÖतु के भार तथा उÂÈलावन बल हो तŌ

W1 < W2 : वÖतु तरेैगी ::W1 ◌्>W2 : ................

(ङ) सÌपकª  तल का ±ेýफल कम : दाब अिधक :: ........... : दाब कमी

ÿोज³ेट कायª

दिैनक जीवन म¤ दाब का ÿभाव कहाँ-कहाँ पड़ता ह,ै अपने अनुभवŌ को अËयास पुिÖतका म¤
िलिखए तथा सहपािठयŌ के साथ चचाª कìिजए।
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